

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС в
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 83 (6522) ЧЕТВЕРГ, 14 июля 1988 г. Цена 3 коп

На календаре
— сенокос

В разгаре

Коллектив на арендном подряде из Мурзинского отделения ордена Ленина совхоза «Матраевский» (управляющий Н. Х. Гареев и бригадир Г. У. Рыскильдин) в этом году дружно ведет заготовку кормов для общественного скота. Механизаторы заблаговременно подготовили всю технику, закрепили людей. Это позволило с первых дней организовать работу так, чтобы не было лишней суеты.

По договорному обязательству в отделении должно быть заготовлено 7550 центнеров качественного сена. На 13 июля заготовлено и подвезено к кормовому двору более 7100 центнеров. На этой работе заняты 3 колесных трактора с тележками. Каждый рейсом на кормовой двор подвозится до 6 т сена.

Хорошо работают также кормодобывчики Центрального отделения, руководимые В. Н. Демидовым и Г. М. Славгородским. Правда, план заготовки кормов здесь вынужденно выше — 12195 центнеров. Благодаря слаженной работе на кормовой двор уже завезено 8250 центнеров сена. В отдельные дни механизаторы доставляют к месту хранения 800—1000 центнеров кормов.

М. ГУМЕРОВ,
секретарь парткома
совхоза.

С ДУМОЙ О ХЛЕБЕ



В эти жаркие дни сенокосной страды земледельцы совхоза «Степной» не упускают с поля своей деятельности и подготовку к предстоящей уборочной кампании. В этом году природа благоприятствует хлеборобам, но насколько качественно они проведут уборку хлебов целиком зависит от них. Понимая это, степновцы полным ходом ведут ремонт комбайнов.

— В этом году мы планируем задействовать на уборке зерновых и бобовых культур 20 комбайнов, — сказал в беседе главный инженер совхоза Р. М. Мухаметов. — Пять комбайнов, укомплектованных илкатами ЖВН-6, будут работать на косовице, остальные на обмолоте. Этого по нашим подсчетам будет

достаточно. На сегодняшний день еще не отремонтированы четыре комбайна. Запланированные за ними механизаторы участвовали на строительстве автодороги Акназарово — Уряк, проводимого в рамках двухмесячника по дорожному строительству. Сейчас они возвращаются, и оставшиеся комбайны будут отремонтированы в ближайшее время.

На уборке нынешнего года будут участвовать в основном молодые механизаторы. Среди них Хаммат Буранбаев, Булат Акилов и Ислам Тагиров. Они первыми отремонтировали и отрегулировали свои комбайны.

Завезено уже в достаточном количестве горюче-смазочных материалов. Техобслуживание

комбайнов в поле в этом году будет также поставлено на должный уровень.

Основные трудности ремонтники испытывают из-за отсутствия привозных деталей. В прошлом году изношенные были отправлены в обменный пункт ремтехпредприятия РАПО, но пока их сейчас нет в наличии. Очень плохое обеспечение огнетушителями. Имеется лишь десять штук, и этого явно недостаточно. До начала уборочных работ еще есть время, и инженерная служба ищет возможности их приобретения.

М. КУСЯКОВ,

НА СНИМКЕ: (слева направо) Ислам Тагиров, Булат Акилов и Хаммат Буранбаев.

Фото автора.

ДОСКА ПОЧЕТА

Решением бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и бюро райкома ВЛКСМ по итогам социалистического соревнования трудовых коллективов за увеличение производства продуктов животноводства за первое полугодие 1988 года на Доску почета районной газеты «Знамя труда» занесены:

коллектив Подольской фермы совхоза «Таналыкский», надоивший от каждой коровы по 1622 килограмма молока и продавший государству 95 процентов продукции первым сортом;

коллектив Маканской свиноводческой фермы совхоза «Маканский», получивший на откорме по 300 граммов среднесуточного привеса и выполнивший план получения привесов на 125 процентов;

коллектив откормочной площадки совхоза «Маканский», получивший на откорме крупного рогатого скота по 737 граммов среднесуточного привеса и выполнивший план полугодия на 129 процентов;

коллектив подрядного звена Г. Гумеровой из совхоза «Матраевский», надоивший 2669 центнеров молока или по 1637 килограммов от каждой коровы;

семейное звено Бухарбаевых из колхоза имени Фрунзе, получившее на откорме крупного рогатого скота по 982 грамма среднесуточного и 157 центнеров валового привеса;

семейное звено Бактыбаевых из колхоза имени Фрунзе, получившее на откорме свиней по 330 граммов среднесуточного и 49 центнеров валового привеса;

Р. Рысбаева — доярка совхоза «Степной», надоившая 475 центнеров молока или по 2050 килограммов от каждой из 25 коров;

Г. Ахалкина — телятница совхоза «Акъярский», получившая от 18 телят профилактического периода по 1241 грамму среднесуточного и 21 центнер валового привеса.

ПО СОВХОЗУ «ТАНАЛЫКСКИЙ»

Ф. Шарбанова — доярка, надоившая 505 центнеров молока или по 2021 килограмму от каждой из 25 коров;

Ф. Галимова — доярка, надоившая 481 центнер молока или по 2176 килограммов от каждой из 22 коров;

Х. Байгускарова — доярка, надоившая 469 центнеров молока или по 2125 килограммов от каждой из 22 коров;

С. Ярухаметова — доярка, надоившая 468 центнеров молока или по 2219 килограммов от каждой из 21 коровы.

ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ КАЛИНИНА

Р. Давлетбаев — скотник, получивший на откорме крупного рогатого скота по 1345 граммов среднесуточного и 104 центнера валового привеса;

Н. Чебокино — свиновод, получивший на откорме свиней 311 граммов среднесуточного и 260 центнеров валового привеса.

Ход заготовки кормов

на 13 июля

(выполнение плана сенозаготовок, в процентах)

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	«Акъярский»	32
«Новый путь»	«Таналыкский»	48
«Кр. доброволец»	«Хайбуллинский»	45
имени Калинина	«Маканский»	63
«Красное знамя»	«Матраевский»	58
имени Ленина	«Степной»	96
«Сакмар»		
имени Салавата	По району:	47

Всего колхозы и совхозы района заготовили 20858 тонн сена, из этого количества подвезено к местам зимовки 16500 тонн. В целом травы скошены на 25506 гектарах сенокосных угодий.

По-прежнему высокими темпами ведут сенозаготовки кормодобывчики совхозов «Степной», «Маканский», «Таналыкский», колхозов «Красный доброволец» и имени Фрунзе. Однако следует прибавить в работе механизаторам колхоза «Сакмар», где заготовили сена пока только 26 процентов к потребности, в этом хозяйстве в числе первых начали и заложили 256 тонн сенажа.

К закладке сенажа приступили также и кормозаготовители колхоза имени Салавата.

Низки темпы сенозаготовок в колхозе «Новый путь», совхозе «Акъярский».

Важно не допускать

большого разрыва между косовицей трав и подборкой, добиться того, чтобы все заготовленное сено сразу подвозилось на сеновалы и кормовые дворы. Качество кормов — главное условие обеспечения животноводства ценным кормом.

Правильно делают в тех хозяйствах, где все заготовленное сено сразу же подвозится на кормовые дворы и скирдуется. В больших скирдах сено сохраняется лучше и меньше теряет свои питательные качества. Для скорейшего подсыхания сена рекомендуется применять активное вентилирование. Почти полностью подвезли заготовленное сено в колхозах имени Ленина, имени Калинина, совхозе «Матраевский». А в колхозах «Сакмар» из 837 тонн заготовленного сена подвезено лишь 210, имени Салавата из 667 тонн только 70.

Адреса бесхозяйственности

Летний период для многих коллективов ферм района действительно стал периодом большого молока. А вот для животноводов колхоза «Новый путь», наоборот, — периодом сокращения производства продукции. Так, например, в последние дни здесь падают по 8,3 килограмма молока от каждой коровы, что на 1,3 кг меньше чем в прошлом году. Или по валу на 10 июля меньше на 630 килограммов.

В чем же причина? Как бы ни пытались оправдаться руководители и специалисты колхоза, главная причина снижения надоев в организации кормления и содержания. Видимо, забыли здесь поговорку: «У коровы молоко на языке».

В день проверки Новоирганской фермы установлено, что под-

кормка коров в летнем лагере производится от случая к случаю, бывают дни, когда стадо вообще не получает «зеленки». Даже ту подкормку, которую скормливают сегодня животным, вряд ли можно назвать зеленой: для этих целей здесь используют уже начавшую желтеть рожь, хотя известно, что наибольший эффект эта культура дает лишь в зеленом виде, когда содержится в себе молокогонные питательные вещества. Обычно рожь на зеленый корм скашивают в мае, а не в конце июня, как это практикуется в колхозе.

Да и вся суть зеленой подкормки на Новоирганской ферме сводится к тому, что привозят две тележки скошенной ржи весом около четырех тонн — это

где-то по 10 килограммов на голову. Содержащиеся в таком количестве подкормки кормовые единицы при всем желании дают возможность получать только по 7—8 килограммов молока (включая пастьбу и зернофураж). При этом поедаемость составляет в пределах 50—60 процентов, ибо корм не блестяще по качеству и заедается под ноги скоту, в большинстве заталкивается.

Аналогичная картина и на Иляческой ферме колхоза, где, правда, задается в день по четыре тележки подкормки на 300 голов, но также под ноги скоту. Надо сказать, что полноценной подкормки здесь также нет. Вдобавок здесь уже долгое время коровы не получают соли.

НЕДОРАБОТАЛИ

На этой ферме чувствуется нехватка доярки, что несомненно, сказывается на производстве. В день посещения, например, в семь часов доярки уехали за городом, забыв про общественное животноводство.

Как видно, причина снижения продуктивности коров очевидна и решить ее была возможность и ранее. Ведь сегодня нигде в районе не организовывают подкормку коров такой «зеленкой». Для этого имеются прекрасные молокогонные средства, как многолетние, разнотравье, кукуруза или подсолнечник и другое. Почему бы их не использовать? Что по этому поводу думает главный зоотехник колхоза т. Илимбетов?

Ф. ХАКИМОВ,
первый заместитель
председателя совета
РАПО.

ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕСТРОЙКИ

Состоялся VI пленум профсоюза работников «Агропрома». На нем был рассмотрен вопрос «О работе президиума райкома профсоюза по руководству перестройкой деятельности профсоюзных организаций». С докладом на пленуме выступил председатель президиума райкома профсоюза АПК Р. Н. Кудояров.

Было отмечено, что конкретные задачи профсоюзных организаций в условиях перестройки определил XVIII съезд Профсоюзов СССР. Каковы итоги этой перестройки, что надо сделать, чтобы убрать препятствия, стоящие на ее пути и дать новый мощный импульс процессу обновления, сделать его необратимым? В этих условиях профкомы отрасли оказались перед острейшими проблемами. Однако несмотря на это идет поиск решений методом проб. Жизнь потребовала в корне менять отношение между райкомом профсоюза и первичными организациями. В первую очередь надо отказаться от выработанного типа «указывать», «нацеливать», «потребовать» и т. д. Не нацеливать, а жить и работать сообща, анализировать ошибки, учиться на тех крупных переделках опыта, которые есть в районе. Однако так на деле не всегда получается.

Возьмем такой пример. Много принято хороших решений о внедрении бригадного, арендного подряда, хозрасчета, развитии самоуправления в коллективах. Перевод хозяйств на самофинансирование показал, что во многих коллективах не были готовы к этому, не получился ни подлинного хозрасчета, ни бригадного подряда, ни самоуправления. Достаточно подробный разговор состоялся по этому вопросу на IV пленуме райкома профсоюза, намечались меры по преодолению преград, но ощутимых результатов пока не достигнуто. Чем отличаются семейные звенья Татлыбаевых из совхоза «Макаевский» на откорме крупного рогатого скота или Балтыбаевых из колхоза имени Фрунзе на выращивании свиней от многих других животноводов? Ничем. А ведь возникает ощущение,

будто условия труда у них самые благоприятные.

Далее докладчик остановился на вопросах учебы кадров. — В истинном учебном году в 102 школах коммунистического труда и в 4 школах социалистического хозяйствования, — сказал он, — занималось 3646 слушателей по изучению курса «Интенсификация производства в колхозах и совхозах». Сегодня в районе есть все возможности для улучшения работы в школах экономического образования, накоплен опыт. Неплохо была поставлена эта работа в колхозах «Красный доброволец», совхозах «Матраевский», «Макаевский», «Степной», «Хайбуллинский» и других. Несмотря на это есть еще много недостатков, формализма в обучении людей передовым методам хозяйствования. Так, не повсеместно была организована учеба механизаторов, животноводов, а в колхозах «Красное знамя», имени Фрунзе, совхозе «Таналыкский» допускались случаи срыва занятий, в ряде школ не выполнен учебно-наглядный план. Плохо было выполнено рекомендации по созданию на базе школ коммунистического труда школ социалистического хозяйствования. Это дало бы возможность заниматься рабочим совхозов и колхозников вместе с бригадиром, мастерами и специалистами, входящими в состав низовых хозрасчетных трудовых коллективов.

Докладчик особое внимание уделил обучению людей экономному хозяйствованию. В качестве примера привел ход борьбы за высокое качество продукции. Низкое качество продукции отрицательно отражается как на производителе, так и на потребителе. У потребителя она пользуется низким спросом, не удовлетворяет потребности, а производитель терпит убытки от реализации продукции низкого качества. Только за 5 месяцев текущего года потери от реализации некондиционной продукции составили 905 тысяч рублей. Особенно большие убытки несут от сдачи некачественного молока колхозы «Новый путь»,

имени Ленина, совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Степной». В итоге по району недополучено более 662 тысячи рублей.

Тревогу вызывает сдвиг государства скота низкой упитанности. Имеющиеся возможности для получения дополнительных средств так и остаются не задействованными только потому, что профсоюзные организации вопрос о качестве реализуемой продукции не ставят ребром перед руководителями хозяйств. А какой недобор получается в результате некачественного проведения весеннего сева, заготовки кормов, уборки урожая. В этом году такие недостатки были обнаружены после посева в совхозах «Акъярский», «Таналыкский», «Степной», колхозе «Новый путь». Много говорили о том, что профсоюз — это школа коммунизма. Но когда перестройка предоставила широкие возможности профсоюзам, они к этому оказались не готовы. Поэтому профсоюзам хозяйств необходимо заново осмыслить свое положение и роль в обществе.

— Главная функция профсоюзов, — отметил в своем выступлении секретарь райкома профсоюза АПК В. И. Овчинников, — это социальная защита человека труда. Есть факты, когда при непосредственном участии профкомов и по прямому указанию руководителя распределялись квартиры, путевки в дома отдыха и в санатории, дефицитные товары и т. д. А как равнодушны члены профкома, когда несвоевременно, даже годами не предоставляются отпуска рабочим, колхозникам, выходные дни под предлогом производственной необходимости отменяются. Это характерно для большинства колхозов и совхозов, особенно для районного объединения «Агропромхимия», когда в субботу или воскресенье рабочие мобилируются на разгрузку вагонов с удобрениями. Конечно, при исключительных случаях это допустимо, но она не может стать нормой. Жизненная потребность человека, его отдых и здоровье, воспитание детей, духовное развитие должны быть по-

ставлены превыше всего. Так происходит, когда за разговорами о производственной необходимости годами ничего не меняется в организации труда, игнорируется острейшая потребность технического перевооружения ручного труда. Разумеется, защита интересов труженика не означает обслуживание только его интересов. Наоборот, повышая спрос администрации, профкомы не должны культивировать эгоизм, а обязаны активнее мобилизовать сам коллектив на выполнение принятых решений.

В. В. Пикалов — член райкома профсоюза, председатель профкома совхоза «Акъярский». Хорошей формой организации труда является арендный подряд. Наш совхоз в районе был инициатором его внедрения. Конечно, с арендным подрядом у нас идет не все гладко, но он прочно закрепляется. Повсеместно в коллективах созданы советы бригад, через них решаются все возникшие проблемы.

Профком совхоза принял активное участие в формировании коллективов, работающих на арендном подряде. Хорошо их работа поставлена в Самарском и Бузавльском отделениях. В работе по внедрению арендного подряда надо активизировать влияние и помощь райкома профсоюза.

Много уходит рабочего времени на организацию работы киноустановок. Пора, наверное, решить вопрос о передаче кино в госкиносеть.

Текучка, решение всякого рода хозяйственных вопросов не позволяют регулярно быть в трудовых коллективах. Быть больше среди людей, больше дела — меньше слов — таков должен быть девиз нашей работы.

В. Е. Якоби — член райкома профсоюза, телатница колхоза имени Ленина.

Перестройка касается всех сторон нашей жизни. Только надо работать с людьми, учить их хозяйствовать, экономно расходовать и чтобы они ощущали результаты своего труда. Хотя я член правления колхоза, председатель группы народного контроля, но многие вопро-

сы не могу решить. Сейчас у нас новый председатель колхоза, неплохой человек, а вот управленческий аппарат прежний, и он мешает ему по-настоящему работать, тормозит. Особенно это касается экономистов. У нас нет порядка в оплате труда. Два экономиста размер зарплаты объясняют по-разному. Только людям объяснить не могут. По 3—4 дня теряю, чтобы выложить размер зарплаты, с чего и по каким расценкам ее начислили. У нас перестроились люди, а начальство не перестроилось. Экономисты не заинтересованы, чтобы мы лучше работали. Нам 2-х экономистов не надо, хватит одного, чтобы обманывать колхозников. Или не ведется никакого учета. Что же получается? В колхозе 480 труженников, а из них 60 человек — административно-управленческий аппарат. Не слишком ли много? Выходит, как в пословице: «Один с сошкой, семеро — с ложкой». Они живут за счет нас, а о своих кормильцах заботы никакой не проявляют. Да и работники райкома профсоюза редкие гости нашего хозяйства. Пожалуйста, приезжайте и разберитесь с нашими делами и помогите создать в коллективе деловой, заботящийся о людях управленческий аппарат, а бездельников разгоните. Перестройку надо начинать с верхних эшелонов.

Л. П. Кулиненко — член райкома профсоюза, заведующий мастерскими совхоза «Макаевский».

Правильно сказала товарищ Якоби, что все должны перестраиваться, а в первую очередь руководители. Взять индивидуальное строительство. Я себе построил дом, обгородился, благоустроил усадьбу. А кто такое делает из руководителей? Они поселяются в готовый дом, специальные бригады их обгораживают.

Боясь мы еще открыто выступать на собраниях в адрес руководителей — будем всегда плохими. XIX партконференция показывает нам истинный демократизм.

На пленуме принял участие и выступил второй секретарь райкома КПСС З. Г. Халилов.

И. КУДАБАЕВ.

Честь по труду

(Окончание. Начало в № 78).

Тыникова Тамара Александровна — старший техник-геолог.

Чувахов Николай Макарович — слесарь-сантехник.

По колхозу имени Калинина Аллагулов Шакирьян Насырович — заведующий нефтескладом.

Авбалдина Аскальямал Валияхметовна — доярка.

Авбалдина Гульнур Фазылгафаровна — колхозница.

Баймурзин Накип Гарифович — механизатор.

Баймурзина Минсур Абдрахмановна — колхозница.

Викбова Магарифа Гасбаевна — доярка.

Вербия Мария Николаевна — колхозница.

Гильзетдинов Галимьян Муллагалеевич — механизатор.

Давлетбердин Сабирьян Нафикович — механизатор.

Давлетбердина Бибиасма Муллагалеевна — доярка.

Давлетбердин Хасан Гумерович — комбайнер.

Давлетбердин Якуп Гумерович — завхоз.

Калица Николай Максимович — бригадир.

Рямов Иргали Нигаматович — колхозник.

Рямова Сарвар Яныбаевна — телатница.

Туманшина Магия Сахиулловна — доярка.

Турумтаева Фариза Сулеймановна — доярка.

Турумтаев Абдулхак Абликадинович — механизатор.

Чебоенко Раиса Матвеевна — колхозница.

По ветеринарной станции

Ишемгулов Сайфетдин Шарафулдинович — ветеринарный фельдшер.

Кускильдин Кутламет Сабирьянович — ветеринарный фельдшер.

Максотова Сания Ахметовна — ветеринарный врач.

По Акъярской средней школе № 1

Алибаева Шарифа Гаулуловна — пенсионерка.

Кудабаяна Фарзала Шамсутдиновна — техника.

Юлдашбаева Шакира Махмутьяновна — пенсионерка.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

Повысить качество

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за повышение качества молока коллективов молочноотоварных ферм за первое полугодие 1988 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ

признали победителем в социалистическом соревновании за повышение качества молока коллектив Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина, продавший в первом полугодии 1988 года 99,2 процента продукции первым сортом.

Присудили коллективу фермы переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народ-

ных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ. Коллектив заносится на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Отмечена хорошая работа по повышению качества молока коллективов молочноотоварных ферм колхоза имени Фрунзе, совхоза «Степной», Переволочанской МТФ колхоза имени Калинина, Макаевской и

Сагитовской совхоза «Макаевский», Подольской — совхоза «Таналыкский», Центральной и Яковлевской — совхоза «Акъярский».

Отметили неудовлетворительную работу по повышению качества молока коллективов молочноотоварных ферм колхозов «Новый путь», имени Салавата, Новоукраинской — совхоза «Таналыкский».

Партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководители и специалисты хозяйств должны усилить контроль за качеством молока, широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм за высокие показатели в работе.

Ставропольский край.

Среди бескрайних полей утопающее в зелени село Благодатное действительно выглядит под стать названию. Чистота и ухоженность крестьянских подворий подчеркивают — порядок здесь любят. Отдельный ансамбль образуется из новых белоснежных коттеджей. Более 100 уехавших было семей возвратились сюда на постоянное жительство. В происходящих переменах есть и заслуга местного Совета, контролирующего воплощение комплексных программ «Жилье» и «Здоровье».

Петровский район в числе тех, где проводились в порядке эксперимента выборы в Советы по многомандатной системе. Но если полномочный избранный народом не обличен подобающей



властью, то о резервных депутатах и говорить не приходится. Проблем много. И только тогда они будут решаться подобающим образом, когда сельский Совет будет обличен полнотой реальной власти.

Для планомерной застройки села, рациональной реконструкции в Благодатном создан архитектурно-строительный отдел.

НА СНИМКЕ: (слева направо) мастер Т. Рыжовский, председатель сельского Совета Н. Литовко, архитектор В. Белик.

Фото К. ТАРУСОВА, (Фотохроника ТАСС).

Горизонты сельского подрыда

Выгода очевидная

В личных подворьях населения на условиях арендного подряда в районе впервые начали заниматься выращиванием поросят и их откормом. О договорных условиях организации этой работы было дано подробное разъяснение в районной газете от 31 марта текущего года.

Прямо скажем, наши надежды оправдываются. Даже в тех семьях, где раньше никогда не содержали свиней, достигнута хорошая сохранность поросят. Добрый пример показала семья Рашида Хасанова из колхоза «Новый путь» — они от четырех свиноматок получили 50, из них сохранили и вырастили 45 поросят и сдали живым весом каждого около 15 килограммов.

Нельзя не назвать имена руководителей и специалистов колхозов, совхозов, аппарата РАПО, которые не на словах, а на деле выступили агитаторами, зачинателями при организации этой крайне полезной работы. По 9 и более поросят вырастили в личных подворьях секретари партийных организаций колхозов «Красный доброволец» В. М. Алибаев, имени Калинина — Г. Г. Баймурзин, председатели исполкомов Целинного, Байгускарского сельских Советов В. П. Емельянов, В. Р. Кульшибаев, председатель профкома совхоза «Хайбуллинский» В. П. Суходолов, главный зоотехник колхоза имени Калинина Х. Н. Давлетбердин, главный экономист колхоза «Новый путь» З. Ф. Крымжужин, главный зоотехник совхоза «Степной» М. В. Басыров и другие.

За этот период в целом по району от 153 разовых свиноматок, переданных в аренду, получено 1286 поросят или более восьми голов от каждой свиноматки. А на колхозных и совхозных фермах за этот же период получено лишь по три поросенка от основных и проверяемых свиноматок.

Таким резервом увеличения производства мяса следовало бы заняться более основательно, ведь выгода обходная. Однако не везде сумели организовать более широкое участие

всего трудоспособного населения района в использовании этого резерва увеличения производства ценнейшего продукта питания. В результате отсутствия целенаправленной разъяснительной работы среди населения крайне мало передано в аренду поросят на откорм и свиноматок для получения приплода в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя», совхозах «Макаевский», «Матраевский». Не все возможности были использованы для лучшей организации этой работы в совхозах «Англярский», «Хайбуллинский», колхозах имени Ленина, «Новый путь».

Накоплен определенный опыт и он должен быть достоянием всех жителей района. В каждом колхозе и совхозе следовало бы организовать учебно-семинар на подворьях граждан, где добиваются получения и хорошего сохранения поросят, их откорма. Там же люди обменивались бы своим опытом, разрешались бы возникающие вопросы. Весенне-летнее время — самое удобное для получения и ухода за поросятами, ведения их откорма, так как в рации кормления животных есть возможность использования зелени, разнотравья, не требуется затрат на отопление помещения, его освещение. В результате часть сэкономленных концентратов можно использовать для кормления других видов личного скота. Поэтому надо полнее использовать оставшееся время летнего сезона текущего года и основательно готовиться к предстоящему. А в осенне-зимний период следует организовать выращивание и откорм в личных подворьях граждан молодняка крупного рогатого скота.

Здесь рекомендуются такие условия.

На получение одного килограмма суточного привеса колхоз или совхоз отпускает гражданину бесплатно в день на одну голову скота 10,5 килограмма кормовых единиц. Если перевести такое количество кормов на конкретные их виды, то по зоотехническим требованиям следует выделить в сутки по 3,5

килограмма зернофуража, 4—сенажа, 21—силоса, 3,5—сена, 5,5 килограмма соломы.

Скажем, гражданин заключил договор на откорм одного бычка и сдалу его в мясокомбинат весом не менее 415 килограммов. Если первоначальный вес скота составит 200 килограммов, то для получения еще 215 килограммов привеса потребуются 7 месяцев (при суточном привесе 1 кг) или откорм продлится с 1 октября по 1 мая будущего года. При этом хозяйство выдает бесплатно гражданину 7,5 центнера зернофуража, 6,8—сена, 45—силоса, 8,5—сенажа, 11,5 центнера соломы. Корма могут обменяться на другие виды по их кормовым достоинствам (по обоюдной договоренности).

За килограмм полученного привеса хозяйство оплачивает гражданину заработную плату в размере 70 копеек или при получении 215 килограммов привеса одной головы скота в течение семи месяцев он зарабатывает 150,5 рубля. Эта сумма будет входить в годовой фонд заработной платы гражданина. Можно заняться откормом колхозного, совхозного скота или откармливать предназначенный для продажи молодняк хозяйствам по цене контракта за первоначальный его вес.

Практика показывает, что закупленный скот от населения на фермах колхозов и совхозов быстро привыкает к их условиям, не дает хороших привесов. Поэтому лучших результатов здесь можно добиваться при дальнейшем откорме этого скота в подворьях граждан на бесплатных кормах.

Как видно, выгода будет обоюдная. Потребуется широкое разъяснительная работа, своевременное заключение договоров и безусловное их выполнение. Мы не можем не использовать и этот резерв увеличения производства мяса. Хорошая организация данной работы как раз будет отвечать требованиям перестройки нашей экономики и позволит быстрее решить Продовольственную программу страны.

З. КАДИКОВ,
председатель совета РАПО.

Надежда Лядина. За шесть месяцев от своей группы коров она надояла 363 центнера молока или по 1735 килограммов от каждой коровы. Думается, что она на верном пути к вы-

соких показателей добивается телятница профилактория Г. Ахалкина. С начала года среднесуточный привес в ее группе составил по 1241 грамму на голову.

Отличаются также

ИДУТ ВПЕРЕДИ

полнению своего годового обязательства — получить по 2700 килограммов молока от каждой коровы.

Старательно трудятся и операторы машинного доения С. Юсупова, А. Володина, З. Такаева, М. Шлакайтене, Г. Байчурина, которые за этот же период надояли по 1613—1434 килограмма молока от коровы.

Скотики на выращивании молодняка Алексей Зазоркин, Ахат Таймасов, Виктор Андрейчев, Хамит Балапанов, которые в июне получили 42—36 центнеров привеса при среднесуточном 949—838 граммов на голову.

З. БАЛАПАНОВ,
общественный корреспондент.

СЕНЧАС, в эти жаркие летние дни, кому не захочется утолить жажду кумысом, не только питательным и целебным, но и прекрасным прохладительным напитком. Не секрет, что многое зависит и от качества его изготовления.

Среди кумысоделов — мастеров своего дела по праву лучшими можно назвать Асию Тухватовну Нафикову и Мадину Шакирьянову Каипову. Обе они работают на Сагитовской ферме в совхозе «Макаевский».

За старшую А. Т. Нафикову. Трудится она здесь 17 лет. Тридцатилетний опыт работы у М. Ш. Каиповой. С этого участка она три года назад ушла на пенсию, но не сидит без дела, а активно помогает совхозу в производстве целебного напитка. За успехи в труде в 1983 году она признана чемпионом района, а в 1985 году вместе с А. Т. Нафиковой — второй раз.

КУМЫСОДЕЛЫ

Работа кумысоделов не из легких. В этом году в табунах 22 кобылы, и каждую из них приходится доить 4 раза в день. Литр за литром (именно столько дает в среднем за раз лошадь) набирает 75—80 литров молока. Столько же из него получается кумыса.

— Первые кобылицы начали доиться 24 мая, — говорит Асия Тухватовна. За это время мы надояли 1028 литров молока.

Основная часть производимого кумыса отправляется в столовую села Макаев. Кроме этого им утоляют жажду кормозаготовители, занятые на сенокосе, стригали овец и другие труженики совхоза.

В успехах А. Т. Нафиковой и М. Ш. Каиповой немаловажна роль старшего конюха Закари Каипова и его помощника Абдульмана

Мамбетова. Это они выпасывают табуна, пригоняют на дойку, сортируют.

Жеребята стоят тут же в карде. Для них отведен участок, где их кормят и поят. А на ночь их соединяют со взрослым табуном. В это время они имеют свободный доступ к матерям, что благоприятно влияет на рост. В 6 часов утра их отделяют, и до 10 часов — времени первой дойки — кобылицы успевают накопить молоко.

Заказов у кумысоделов не переводится, и они все делают для того, чтобы люди получали хороший, качественный кумыс.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: А. Т. Нафикова и М. Ш. Каипова.

Фото автора.



Результаты напряженного труда

Еще одна напряженная страда осталась позади у овцеводов колхоза «Красный доброволец» — завершилась стрижка овец. И как всегда по ее завершении здесь подводятся итоги кропотливой работы чабанов в течение года.

Результаты радуют: от 3750 голов овец настрижено 130 центнеров шерсти в физическом весе. И, думается, что годовой план заготовок шерсти в размере 65 центнеров в переводе на чистое волокно овцеводы колхоза с честью выполнят.

Подведение итогов чабанской страды сводится не только и подсчетам количества и определению качества полученной шерсти, но отмечаются и чествованием передовиков, тех, кто не зная устал работал по-

ницами или же стригальными машинками. Для ускорения темпов в колхозе применили как ручную, так и механическую стрижку.

В колхозе есть немало опытных в этом деле работников. В основном это люди, много лет проработавшие в колхозном производстве. К таким относятся Фаина Кирихина, острившая 201 овцу и занявшая первое место в социалистическом соревновании. От нее ненамного отстали Татьяна Тарасова и Мария Чуднова, снявшие шерсть с 164—161 овец.

Как и в прошлые годы стрижка овец в колхозе прошла с массовым участием всего свободного населения. Не обдели стороной стригальным пунктом работники клубов, учителя и учащиеся, работники дет-

ских садов и конторы колхоза, которые трудились здесь с шести часов утра до полудня.

Добрыми словами отзываются здесь и о работе точильщика Валентина Щадрина, подосчиков овец Ивана Щербанова и Владимира Афанасьева, на приемке шерсти — коммуниста Семена Панафидина и других.

Ускорению темпов стрижки способствовали в немалой степени существующая система морального и материального стимулирования участников кампании, организация соревнования.

Страда позади, товар лежит на складе в виде запресованных тюков. Дело за малым — остается только сдать, оценить его качество, определить выход чистого волокна. Однако коллектив колхоза обеспокоен тем, что по графику сдачи на Омскую фабрику шерсть еще должна пролежать до первой декады августа, что может привести к ее порче.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Пчелы болеют меньше

Вместо традиционных медовых рамок стали использовать финерные кассеты для зимовки пчел в куйбышевском совхозе «Теплый». В кассете пчелы, как в ро-

евне, держатся клубном. Рядом находится трехлитровая банка с сахарным сиропом. Он заменяет обычно оставленный на зиму мед. По сколько нет медовых ра-

мок с сотами, нет и таких типичных болезней пчел, как назимотоз, восковая моль. Пчелосемью легче обрабатывать против варроатоза.

Б. БЕЛЯКОВ,
корр. ТАСС,
Куйбышев.

Коллектив Хворостянской молочной фермы совхоза «Англярский», который возглавляет Ф. Италмасова, работая в новых условиях хозяйствования, добился определенных результатов в производстве и продаже молока. Так, за первое полугодие текущего года от каждой коровы здесь надояно по 1447 килограммов молока, в том числе в июне — по 340 килограммам.

Достигнуты некоторые сдвиги на выращивании и откорме крупного рогатого скота. Среднесуточный привес составил соответственно по 511, 637 граммов на голову.

В социалистическом соревновании среди операторов машинного доения лидирует молодой животновод, член ВЛКСМ

Спортивное лето

Лето в разгаре. Оно в этом году насыщено спортивными мероприятиями. Как только настали теплые дни, многие любители спорта свое свободное время стали регулярно проводить на стадионах. В этом году особенно многолюдно бывает на стадионе «Урожай» в селе Акъяр.

Как и в прошлые годы летний спортивный сезон открыли легкоатлеты с традиционного марафонского бега «Бурйбай—Акъяр», посвященного дню Победы. В этом кроссе приняли участие более 100 спортсменов в возрасте 15—30 лет. В этот день на стадионе «Урожай» было проведено много различных спортивных состязаний, массовых игр.

В настоящее время в разгаре футбольные матчи. В первенстве района принимают участие 8 команд из совхозов, районного центра и рудника Бурйбай. Команды уже провели встречи между собой в первом круге. Наибольшее количество очков набрали футболисты районного центра. Они имеют только одно поражение от команды ордена Ленина совхоза «Матраевский». Играл на поле совхоза акъярцы проиграла встречу со счетом 3:2. Однако в этом сезоне команда выступает стабильно, играет дружно. Каждый фут-

болист стремится к победе.

У команды есть резерв. В каждой встрече в яру подмечается способная молодежь. И, надо полагать, что через пару лет футбольная команда районного центра сможет отстоять спортивную честь района в зональных соревнованиях команд Зауралья по этому виду спорта. От матча к матчу улучшают игру футболисты Зуфар Кудабаяев, Амир Усманов, Ринат Муртаев. Конечно же, первую скрипку в команде составляют «старожилы» Олег Лежнев, Рим Худайбердин, Тагир Нураев, Фиргат Кунсуваков и другие.

Здоровье человека в основном зависит не только от игры в футбол или волейбол. Методисты по спорту призваны тесно работать с медиками, профсоюзными организациями, школами. А пока такой метод организации спортивно-оздоровительной работы ни в одном совхозе или колхозе, предприятии или организации конкретным образом не ведется. Если одни из них стремятся помочь организаторам физкультурного движения на местах практическим действием, то другие стараются держаться как можно дальше от этого. Это как раз и приводит к тому, что способные спортсмены перестают быть пропагандистами спорта.

В свое время достойные команды по футболу, волейболу, легкой атлетике были в совхозе «Таналыкский». Однако в последние два года здесь дела пошли на убыль. Как ни странно, методист по спорту совхоза Салават Хакимов в этом сезоне не сумел подготовить футбольную команду для участия в играх на первенство района по этому виду спорта. Это единственное хозяйство, которое не имеет свою команду. Ветом ивинны прежде всего комитет комсомола совхоза и его секретарь Райса Сальманова. Для того, чтобы организовать молодежь, надо вести физкультурно-спортивную работу на должном уровне. Если и дальше так будет продолжаться, то не исключено, что физкультурная организация в совхозе вовсе расплывется.

Состояние спортивной работы среди молодежи в данное время не может удовлетворять их спрос. Очень ненормальное положение сложилось с формой. Не проходит сейчас ни одно соревнование, где команды были бы в единой форме. На поле выходит кто в чем горазд. Настало время обратить и на это внимание. Гордость советского спорта, высокое призвание наших спортсменов должны быть на высоте требований.

З. КАРАБАЕВ,
председатель ДФСО
«Урожай».

Туристы на маршруте

безжалостные комары и мухи—ничто не смогло умерить пыл юных туристов.

Лучше всех сориентировалась на местности и нашла все замаскированные контрольные пункты команда Нодольской средней школы, а среди восьмилетних — Федоровской.

Контрольно-туристский маршрут преподнес немало сюрпризов участникам турслета. Успешнее всех справились с многочисленными вопросами и заданиями представители Акъярской средней № 2, среди восьмилетних — команда Садовой школы.

Секреты техники ту-

ризма оказались твердым орешком, особенно затруднились участники на этапе вязки различных туристских узлов. Отличное время и знание всех элементов туристской техники показали команды Татыр-Узякской и Садовой школ.

В итоге по всем трем видам соревнований победительницами стали среди средних школ — команда Татыр-Узякской, а среди восьмилетних — Садовой школ.

Молодцы ребята! Так держать!

И. БИКТИМЕРОВА,
методист турбазы, ответственный секретарь районного турслета.



Довольна семья Марата и Мансуры Кутеевых (на снимке), жителей райцентра. По лотерее, организованной районным комитетом ДОСААФ, они выиграли мотоцикл «Минск».

Служат парни Родине

РАДОСТНОЕ ПИСЬМО

32 года отдал житель поселка Степной Нигамат Загитович Аккужин любимому делу. Он—водитель автомашин. На многих марках автомобилей проработал он за это время. Сейчас Н. З. Аккужин опытный, в совершенстве знающий технику специалист. Своим опытом он щедро делится с молодыми водителями. Последние 17 лет возит совхозное молоко в Акъярский молокозавод, делает все, чтобы молоко при перевозках не теряло своего качества.

Всю жизнь проработал в животноводстве его супруга Валима Аллабердиевна. Работала и дояркой, и телятницей. За высокие надой и прищесы она неоднократно поощрялась.

В различных областях народного хозяйства трудятся и дети: Минзилфа — бухгалтер совхоза, Залифа — врач, Асыновья Ахат, Хаммат и Хайдар пошли по стопам отца, выбрали профессию шофера.

Хайдар после успешного завершения учебы в Хайбуллинском СПТУ-110 работал на автомашине техобслуживания. Его «летучка» постоянно курсировала по горячим точкам уборочных работ. Настало время призывать в армию. С детства Хайдар мечтал об авиации. Не суждено было сбыться его детской мечте. Сейчас он выполняет ответственную и почетную задачу по охране священных рубежей нашей Родины.

А недавно Нигамат Загитович и Валима Аллабердиевна получили благодарственное письмо из воинской части где служит Хайдар. В строки из письма: «Ваш сын настойчиво овладевает военными и политическими знаниями, с большим старанием выполняет поставленные задачи».

В коллективе его знают как исполнительного, трудолюбивого и дисциплинированного воина, добившегося отличных результатов в боевой и политической подготовке, повышении пограничного мастерства, овладении техникой и оружием.

Благодарим Вас за воспитание сына — достойную защитника Родины, ее священных границ. Вы можете по праву им гордиться».

Футбол

На стадионе совхоза «Башкирский» Зилайского района состоялась встреча команды нашего района и хозяев поля по футболу. Такие встречи войдут в зачет зональных соревнований команд Зауралья.

В нашей зоне 7 команд. Они разбиты на три группы. Победитель двух встреч выходит в полуфинал. На прошедшей игре честь нашего района защищали в основном футболисты рудника Бурйбай с некоторым пополнением состава. В команду были включены футболисты из райцентра Олег Лежнев и Тагир Нураев.

Со счетом 4:0 выиграли гости. Два мяча в ворота хозяев забил О. Лежнев, Тагир Нураев и Юмабай Каримов — по одному.

Вторая встреча состоится в субботу, 16 июля, на стадионе поселка Бурйбай.

На стадионе «Урожай» прошли соревнования по легкой атлетике. В программу включены бег на 100, 1000 и 2000 метров, прыжки в длину. В итоге победителями стали Г. Нураева, Г. Буллаева, В. Смирнова, Ф. Султанова, О. Лежнев, А. Пручай.

Р. СУЛТАНОВ.

ПОПРАВКА

В корреспонденции «Водитель-наставник» (№ 81 от 9 июля 1988 г.) по вине автора допущена досадная ошибка, искажена фамилия. Следует читать: «Виктор Петрович Костычев».

Редакция приносит Виктору Петровичу свои извинения.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ

17 июля

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.50 — Ритмическая гимнастика. 8.35 — К. Дю металлурга. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — Служу Советскому Союзу! 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — «Музыкальный вьюск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Фантастика в мультипликационной. «Перевал». 14.45 — Фильм — детям. «Качели». 15.50 — Выступает народный ансамбль танца «Свисталонок». 16.05 — Документальный фильм. 16.25 — Фильм «Живая планета». 1-я серия — «Сотворение мира» (Англия). 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Воскресный кинозал». 18.55 — «Змеелов». Художественный фильм. 21.05 — КВН. Встреча ко-

манд Новосибирского и Днепропетровского государственных университетов. 23.05 — «В мастерской художника». Елена Романова.

«ДУБЛЬ-4»

8.20 — «Эрудит». Научно-популярные фильмы. 9.10 — Портреты. И. А. Голяров. 9.55 — Русская речь. 10.30 — Школа: время перемены. 11.00 — Клуб дуэтов путешественников. 12.00 — Наука: теория, эксперимент, практика. 12.30 — Философские беседы. 13.30 — «Здравствуй, музыка». 13.55 — Премьера документального телефильма. 14.30 — Концерт заслуженного артиста РСФСР Ю. Башмета. 15.30 — Показывают театры страны. 17.35 — «Сказка старого дуба». Мультфильм. 17.55 — Премьера телевизионного документального фильма. 18.30 — Клуб любителей оперы. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Плавание. Чемпионат СССР.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

ПМК-292 направляет юношей и девушек, окончивших 8—10 классов на учебу в СПТУ-24 г. Сибя по специальностям: штукатур-маляр, каменщик-монтажник, плотник-столяр. За время учебы выплачивается стипендия 100—110 рублей в месяц. Обеспечиваются 3-х разовым бесплатным питанием, обмундированием, общежитием. Срок обучения 10 месяцев.

За справками обращаться в отдел кадров ПМК-292. Телефон 2—14—16.

Поздравляем

нашу любимую маму и бабушку **Марии Михайловну Вазлову** с 60-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Семья Соболевых.

с. Акъяр.

Хайбуллинское райпо направляет на курсы по подготовке кондитеров. Начало занятий с 1 августа при Альшеевской школе кондитеров. Срок обучения 11 месяцев. Принимаются лица не моложе 18 лет с образованием не ниже 8 классов.

Учащимся выплачиваются стипендия в размере 56—63 рубля, квартальные 10 рублей в месяц, проживающие в общежитии обеспечиваются постельными принадлежностями.

За справками обращаться в отдел кадров райпо.

Бурйбаевскому рудуправлению срочно требуется юрист. Оплата

труда по штатному расписанию. Оплата

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ.** Корректор **М. ЗЕМСКОВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.